

永远跟党走 奋进新征程

——江西工会工作亮点扫描

1927年2月23日,江西省总工会成立。近百年来,在中国共产党的领导下,江西工人阶级和工会组织投身革命、建设、改革开放和社会主义现代化建设热潮,谱写了光辉的历史篇章。

进入新时代,江西工会坚持以维护职工合法权益为基本职责,以深化改革创新为动力,不断提升工会组织服务大局、服务基层、服务职工的能力和水平,做强做优一批工会工作新品牌,团结动员全省广大职工群众,为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家江西篇章作出新的更大贡献。



引导职工听党话感党恩跟党走

今年是中国共产党成立100周年。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。

省总工会切实把党史学习教育作为一项重大政治任务,提出“党组中心组领学、机关党委督学、基层党组织深学、赣鄱劳模宣讲团促学、广大职工自学”五学联动,努力做到机关与基层互动、干部与职工共促、榜样与身边人齐动的良好态势,推动党史学习教育不断走深走实。

“跟你涉过冰冷的河流,患难同经受。跟你走过坎坷的小路,从春走到秋……”5月21日,“把一切献给党·劳动创造幸福”全省职工主题阅读活动在萍乡启动。启动仪式上,省总工会发布江西省职工主题阅读活动“五个一”行动计划,即举办一次全省职工党史知识竞赛活动、举办一次全省职工“永远跟党走 奋进新征程”演讲比赛、举办一次全省职工学党史微感言征集评选活动、推荐一本全省职工党史学习读物《把一切献给党》(吴运铎著)、带动100万名职工参与全年线上线下阅读活动。全省各级工会积极响应,线上线下齐发力,让党史学习教育“活”起来。

劳模是全社会的宝贵财富。省总工会组建92支赣鄱劳模宣讲团,深入园区、企业、机关、学校、社区等基层开展党史宣讲活动,用榜样的力量激励广大职工群众,引

导广大职工听党话、感党恩、跟党走。赣州市总工会以“学党史悟初心 学先烈担使命”为主题开展“劳模讲党史”进基层活动;上饶市总工会组织“永远跟党走 奋进新征程”赣鄱劳模进基层宣讲党史活动。江西省总工会邀请6位奋战在交通运输战线的劳模代表,以视频会议的形式开展宣讲。据不完全统计,今年以来,全省共开展线上线下宣讲300余场次,覆盖职工群众20余万人次。

为进一步提升劳模宣讲水平,省总工会组织百余名劳模代表赴井冈山开展专题培训。《辉煌历程:中国共产党波澜壮阔的100年》《劳模精神、劳动精神、工匠精神的时代价值和弘扬路径》……一堂堂充满干货的课,让劳模代表们受益匪浅。大家纷纷表示,要继续努力在自身岗位上不断创新,寻求突破,创造出更大的成绩回报社会。

此外,省总工会充分利用“互联网+平台”,开展富有工会特色的党史学习教育,打通职工群众党史学习教育“最后一公里”。在“江西工会网”开设“党史学习专栏”,在“赣工谈”微信公众号开展“学党史 诵经典 跟党走”建党百年红色经典网上征集活动、全省职工线上党史知识竞赛等。据统计,直接在“赣工谈”微信公众号上参加全省职工线上党史知识竞赛的职工突破30万人次。



让工人文化宫“圈粉”更多职工

“以前的工人文化宫活动少、空间小,来这也是唱唱歌、跳跳舞。现在不一样了,场地宽敞干净,活动丰富,大伙儿都爱来!”进贤县职工邹先生成了新工人文化宫的“常客”。

工人文化宫不仅是一个城市的名片,也是工会服务广大职工的精神文化阵地。进贤县工人文化宫的“扩容”之变,是省总工会着力加强全省工人文化宫建设与管理的缩影。

2016年以来,省总工会以工人文化宫清理整改工作为抓手,以建设资金奖补为手段,先后开展了“建家强家暖家”“一提升两强化”等专项行动,工人文化宫建设、管理取得了明显成效。2020年9月,在中华全国总工会贯彻落实文保法推进工人文化宫高质量发展座谈会上,江西作经验发言。

成绩的取得是久久为功的结果。2019年12月,省政府办公厅印发《关于进一步加强全省工人文化宫建设与管理的意见》,明确在2023年前实现设区市、县(市、区)工人文化宫全覆盖。省总工会为贯彻落实意见要求,启动

了省级工人文化宫建设,争取了一线江景黄金地段50亩地作为建设用地,并得到了省财政的大力支持,目前该项目正在有序推进。同时,为激发各级工会抓好工人文化宫建设的积极性,2018年以来,省总工会连续3年安排了8050万元,已对34个设区市、县(市、区)工人文化宫项目实施奖补。尤其值得一提的是,省总工会牵头11个设区市和部分产业工会,援建了新疆阿克陶县工人文化宫,成为江西工会援建的一座标志性建筑,得到了党政和社会各界的一致好评。今年2月,省总工会印发《关于推动全省工人文化宫实现高质量发展的意见》,提出到2025年,通过合理布局、规范服务、突出公益、高效运营,实现全省工人文化宫契合职工需求、主责主业突出、文体活动经常、地方特色显著、管理制度健全,成为社会广泛认可的新时代职工群众精神家园。

截至今年4月底,全省设区市、县(市、区)总工会投入使用的工人文化宫53个,正在新建、改扩建的工人文化宫38个。

零工经济就业群体有了“娘家”

5月24日,在江西省零工经济就业群体入会服务工作启动仪式上,来自南昌的外卖配送运营员龚雪莹获得了省总工会赠送的职工互助保障,这份来自“娘家人”的关心让她感动不已。

近年来,随着互联网不断发展,越来越多人加入灵活就业者行列,推动零工经济发展壮大。如何保障这些就业群体的合法权益、为他们提供更好服务,成为新的社会课题。对此,省总工会主动作为,积极破题。

今年3月,就如何最大限度地吧零工经济就业群体组织到工会中来,以及如何精准服务零工经济就业群体,省总工会印发《关于推进零工经济就业群体入会及服务工作的实施方案》。这是全国首个从省级层面出台的零工经济就业群体专项具体实施方案。目前,全省各级工会组织正结合本地零工经济就业群体发展现状、就业分布和工作生活特点,积极与相关企业对接,扎实推动零工经济就业群体入会服务工作。

4月26日,在省总工会的指导下,南昌市零工经济工会联合会成立暨第一次会员代表大会召开,标志着南昌市零工经济工会联合会正式成立。这是全国范围内成立的第一家零工经济工会联合会,会员涵盖网约车司机、外卖骑手、网络主播等。

5月21日,全省首家新业态经济工会联合会在宜春市袁州区成立,会员涵盖网络直播从业者、网约车司机、网络送餐员、共享电动车运维、社区电商运维等多个新业态就业群体。这是江西工会首次覆盖社区电商运维群体。

为进一步做好零工经济就业群体服务工作,省总工会基层工作部的干部们日前在南昌开展体验式实践活动,分别体验了外卖骑手、网络主播等零工经济就业群体的工作。通过这次体验,工会干部更为细致地了解了零工经济就业群体各种生存、发展的实际需求,也进一步开拓了做好零工经济就业群体建会入会服务工作的思路。



2021年江西工会服务职工“十件实事”

- 继续开展“赣工贷”业务
- 组织2000名一线职工疗休养
- 组织2万人参加“携手小康”职业技能培训
- 为1万名民营企业女职工开展“两癌”筛查
- 举办100场单身青年职工联谊活动
- 开展“中国梦·劳动美——永远跟党走 奋进新征程”全省职工网上文体展播活动
- 开展零工经济就业群体入会及服务活动
- 建设100家职工子女假期爱心托管班
- 开展制造业产业工人技能提升行动
- 开展关爱乡村教师健康行动



“法院+工会”开启劳动维权新模式

去年,于都县某建筑公司是一个建筑工程项目的总承包商,其将部分工程分包给了丁某。随后,肖某经丁某聘请在该项目从事木工工作。肖某工作期间,不慎从脚手架上摔落受伤。建筑公司立即送他去医院进行救治。治疗期间,建筑公司承担了肖某的医疗费,但对他的工伤待遇只字未提。肖某无奈申请法律援助,向于都县“法院+工会”诉调对接工作室申请诉前调解。最终经过调解,肖某的合理诉求得到了及时解决。

像这种“老大难”劳动争议的快速解决,得益于“法院+工会”劳动争议诉调对接机制。

按照最高人民法院、中华全国总工会联合印发的《关于在部分地区开展劳动争议多元化解试点工作的意见》要求,江西从2019年12月起,在南昌、九江、赣州开展“法院+工会”劳动争议诉调对接机制试点工作。

“法院+工会”劳动争议诉

调对接机制以法律援助律师团队、劳动关系协调师团队、健康工程师团队、“沙龙”茶叙劳动争议调解室,即“三师一室”劳动争议诉调对接工作室为载体,通过协助调解、委托调解、委派调解等方式,开展劳动争议诉前、诉中调解和释法答疑工作。对劳动者来说,该机制具有用时短、省费用的优势。

试点的三个设区市高度重视“法院+工会”劳动争议诉调对接机制试点工作,并将其作为创新“三师一室”维权机制的重要方式强力推进。经一年多的试点探索,三个设区市充分借助“三师一室”维权平台优势,扎实推进“法院+工会”劳动争议诉调对接机制试点工作取得积极成效。据不完全统计,至2021年5月,三地共调解劳动争议案件417件,调解成功率292件,调解成功率为70.02%,其中瑞金市2020年实现劳动争议零判决。



产业工人队伍建设改革跑出“加速度”

高素质劳动者是高质量发展的基础和推动力。

2020年,省总工会深入开展“产业工人队伍建设改革深化年”行动,首批安排10个设区市及企业试点,其中吉安市、江西铜业集团有限公司被确定为全面试点单位,晶科能源有限公司等8家企业为项目试点单位。目前,产业工人队伍建设改革试点工作取得了阶段性成效,形成了一批针对性操作性强、可复制可推广的经验做法。

让每一名产业工人都有出彩的机会。2019年起,省总工会着力打造“天工杯”示范性劳动和技能竞赛,选树了一批高技能工匠型人才。推出

人创新激励政策,2020年对产业工人参与的30项科技成果转化项目发放奖励800余万元。九江职业技术学院与九江市总工会、九江经济技术开发区共建新时代产业工人学院,创新“五双”(“学校+企业”双主体、“职工+学生”双身份、“学校骨干教师+企业技术能手”双导师、“理论考试+实操考核”双评价、“理论教学+实践锻炼”双课堂)产业工人培训模式,与19家本地企业合作,开展新型学徒制培训。

让每一名产业工人都有出彩的机会。2019年起,省总工会着力打造“天工杯”示范性劳动和技能竞赛,选树了一批高技能工匠型人才。推出

“赣工贷+”业务,以免利息无抵押无担保方式支持职工创新创业,2020年完成“赣工贷+”业务4.04亿元,带动就业3.31万人次。创建培育全国示范型劳模创新工作室9家,省级工作室149家,市、县一级工作室2000余家。推进职工创新创业服务机制建设,首批命名了南昌县(小蓝经开区)工会双创服务站等4个“江西省职工创新创业服务站”。今年,省总工会授予142名先进个人江西省五一劳动奖章,除专项指标外,122名江西省五一劳动奖章获得者中,产业工人占36.07%。

(文图均由江西省总工会提供)